

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főter. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatk vissza.

Előfizetési díj:
Égész évre 4 frt Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt ártégyék szerint számít.
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk
Bély
N.
Kereskedése, hová az előfizetési díjak küldendők.
den hirdetés után 30 kr.
tit sora 30 kr.

Járványos idők.

Veszedeles epidemia üli meg közéletünket. Új veszedelmek vigyorognak ránk és a közállapotoknak bizonytalansága új lelki és gazdasági nyavalyákat zúdit ránk. Csakugyan ajkunkra tolulhat a régi magyarok jajveszékélő sóhaja: Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak, isten óvja nagy esapástól a mi magyar hazánkat.

Bár közéletünkben nagy fájdalommal látjuk a szenvedélyek nagy túlekedését, ráhagyjuk másokra az itéletet, aggódo érzéssel látjuk, hogy ez évben a járványok más ágai ránk szakadnak, azok a járványos bajok, melyek gyermekgyilkos kórok megdöbbentő nagyságban nyilatkoznak. A kanyaró és vörheny egy év óta alig vesztett arányaiból. Országos bajjá vált, mely a fővárosban úgy mint a vidéken nagyban szedi áldozatait.

Pedig az ősz elég kedvező volt. Száraz, csak a legközelebbi napokat ülték meg sűrű nehéz ködök. mi lesz, ha beáll a téli lotyók, a midőn az egész vonalon nem epadikus módon, de súlyos alakban és járványszerűleg lép föl a baj.

A gyermekgyilkos kórok ravas ellenfelek, melyekkel amúgy félvállról elbánni nem lehet. Így radikális intézkedés teendő, vagy nem teendő semmi. A fél intézkedés nemhogy használna, hanem árt, sőt végzetes is, mert terjeszti a járványt. Az orvostudomány rendelkezik fegyverekkel, melyeknek célszerű alkalmazása által le lehet győzni az ellenséget. Ez a tisztaság, az orvosság és a szigorú ápolás.

A vörheny, melyet az orvosi tudomány iskolai betegségnek tart, nem is szelidíthető másként, mint szigorú elkülönítéssel. Sokos intézkedés, ha mindjárt a járvány elején az összes elemi iskolákat becsukják s fertőtlenítik. Egy két iskolai bezárásával nem értünk el semmit. Ha késedelmeskedünk, akkor hónapokra van szükség, míg a baj első hetében egy-két hét alatt végig halad a ragály, vagy elszigeteljük, ez az egyébként veszedelmes baj gondos ápolás mellett amúgy is igen kis százalékban idéz elő halált, vagy elő sem idéz, ha járványi jellege enyhe.

A tudomány kérlelhetetlen károkkal mutatja ki, hogy a gyermekjárványok fő fészke az iskolában van.

Iskoláink helylyel-közel rettenetes és mintha csak a járványok csiratermelő nagy gyűjtőházává emeltük volna őket. Az újabb iskolai építkezések megfelelnek a korszellem követelésének: de nagyon sok iskolánk létesíthetése legmeszebbre terjedő korszakát már elérte.

Az iskolai tisztaság kérdése lényeges ennél a dolognál, midőn tudjuk, hogy a járványt terjesztő csirák a por és piszokban találják meg elemüket és hogy nagyon sok iskolánknál a tisztaság enyhén szólva, sok kívánni valót hagy maga után, e mellet nem is kell nagyon bizonykodnunk.

Különösen felkérjük az intézkedő hatóságokat, hogy a részleges iskolai bezárásokat el ne rendeljék. Annak, hogy baj esetén egy pár osztályt bezárnak, a többieket pedig megnyitva hagyják, semmi értelme. Ha a vörheny iskolai betegség, engedjék, hogy folyamatosan menjen végig és intézkedjenek radikálisan az összes iskolák bezárásáról.

A vörheny, kanyaró alattomos betegség, mely nem jelentkezik mindjárt felismerhető, ijesztő tünetekkel.



Egyforma úton.

Melaniának akarok írni valamit. Egy eredményekben és különlegességekben gazdag évnek édes-bús emlékei közül legjobban foglalkoztatnak azok, melyek reá vonatkoznak.

Pedig Melanie csak egy tizenegy éves kisleány, én pedig innen-onnan már kétszer olyan idős öreg gverek vagyok s épen azért, nevetségesnek találták egyesek már ama emlékek idejében, hogy oly sokat foglalkoztam vele, sőt keresve kerestem az alkalmat a találkozásra.

Am tisztelni illik mindenkinek véleményét, én még sem törődtem sokat másokkal, mert inkább tűrtem, hogy a látogatás után itélők nevensenek rajtam, vagy rajtunk, mintsem Melaniet elhagyván, feladjam tervemet s akadálytalanul engedjem felette beteljesedni azt a végzetet, mely az én életem boldogságának már megrontója lett.

Bizonyára Melanie most nem ért meg engem, de legyen nyugodt, mert ép az a célja jelen írásomnak, hogy világosságot adjon az ő szívében az eddig elmondottaknak, mások szemében pedig mindazon jeleneteknek, melyek a mi »szerelmünk« történetét alkotják s érthetlenségöknél

fogva nekik igen mulatságos dolgoknak tűntek fel.

Félre tehat a rejtett célzásokkal, elárulom tervemet, s e terv érdekében megteszem egyben az utolsó lehetséges lépést.

Hallga! szép Melanie . . .

Szokásom szerint a parkban kerestem ez úttal is a csendet és magányt, hogy zavartalanul élvezhessem lelkem fájdalmát. Ez egyszer azonban nem sikerült megtalálnom azt, mit kerestem, mert három kislány — névszerint Vilma, Malvin és Melanie, — bújósdt játszott ott s lármájuk túlszárnyalta a falevelek suttogását és madarak énekét, melyek különben állandó és megszokott kísérői voltak annak a mélabús hangulatnak, mely mindig elfogott, valahányszor ide jöttem, gyászolni a multat.

Még a szemem se tudtam megpihettetni a fák és bokrok komoly mozdulatlanságán, mert ez irányú kísérleteimet is minduntalan meghűsította egyik-másik kislány, a melyik azt a helyet épen búvóhelyévé választotta ki.

Látva, hogy az idő eltöltésére megállapított tervem már úgyis füstbe ment, elhatároztam, hogy mulattatni fogom a kislányokat, a kiket igen jól ismertem.

A velem szemben levő bokor felé tartottam, melynek sűrűjéből két fénylő pontot láttam kivillanni, olyanfélét mint nyári estén a Szent-János bogarak. Mikor oda értem, Melaniet találtam ott, ki min-

den félelem nélkül, merész őszinteséggel irányítá rám, azokat a szép nagy fekete szemeket, melyek az imént még a bokor zöldjén keresztül csillant meg.

Megfogtam a kezét, egy padhoz veztettem s csakhamar ott termettek Vilma és Malvin is.

A mi a természetöket illeti: Vilma nagyon pajkos egy teremtes volt, Malvin, az csendes, komoly és szótlan, Melanie pedig szintén elég pajkos, de e mellett feltűnően okos lány, úgy annyira, hogy mindig a bámulat egy nevével hallgattam őt.

Vilma, a kis gonosz, heczzelődni kezdett Melanieval s misztikus célzásokot tett szív-ügyeire vonatkozólag. Melanie csittgatta, de Vilma nem hallgatott rá, beszélt tovább s szavai nyomán úgy eloszlott lassanként a misztika, hogy Melanie jobbnak látta maga ismertetni az elveket, melyeket a szerelemben követett.

Talán kissé hosszú is — tekintve, hogy gyermekekről van szó — unalmas is lenne, ha minden szót leírnék, azért elhagyom a csacska Vilma fecsegéseit és Melanie fejtegetéseiből is csak annyit írok le a mennyi a megértéshez épen szükséges.

Bevallotta Melanie, hogy ő már sokszor volt szerelmes, de nem szeret egyet sokáig, mert beleun. Egyszerre néha kétőt is szeret oly nagy szíve van. Beszélte, hogyan tud ő szeretni, minden gondolata

A gyermek köhög, náthás, bágyadt. Úgyet nem vetnek reá. Meghült — gondolják a szülők — a mi nem is csoda, a mostani időjárás mellett a gyermek tovább jár iskolába; dacára annak, hogy a betegség csiráját már magában hordja s már fertőzött másokat is. Nem célszerű, nem is helyes dolog tehát megvárni azt az időt, hogy valamelyik iskolában már járványszerűleg lép föl a kanyaró. A fertőztetés idejét meghatározni nem lehet, így minden késedelmezés csak növeli a veszedelmet. Ez okokkal nem tartjuk eredményesnek az olyan intézkedést, hogy csak részletekben zárják be az iskolákat. Tessék az összes iskolákat bezárni; ez által oly gátat állítunk fel, melyen a járvány át nem esaphat.

Legruvé mondja, hogy az egészséges gyermek idővel többet használ, mint a tanult. Ennek a mondásnak az igazságát a tapasztalat eléggé szentesítette is.

UJDONSÁGOK.

— **Fényes esküvő.** A f. hó 22-én d. u. 1/2 5 órakor vezette oltárhoz a szegedi belvárosi r. kath. templomban ómoroviczai Heinrich István dr. csongrádi kir. közjegyző felelős szerkesztőnk: Eder János tanár úr bájos és kedves leányát Agneskát. Ugyan az nap d. e. a szegedi anyakönyvvezetői hivatalban történt meg a polgári eske és a egyházi esketést Ntelendő Varga Ferencz rnépost és apátplébános végezte a fényesen kivilágított templomban. Az esketés után a fiatal párhoz rövid, de meghatározó beszédet inézett. Násznagyok voltak: a vőlegény részéről Szajbely Gyula országgyűlési képviselő és nagybirtokos, a menyasszony részéről: Kárpáti Károly dr. szegedi áll. gymnásiumi igazgató. A nyoszolyú lányok: Pásku Irénke Budapestről, Gorschies Elvira és Bella Irénke Sopronból, és Schlosziarik Bianka Szegedről. Vőfélyek: Eder Andor, Heinrich Géza földbirtokos, Szathmári Odön dr. kir. aljárásbíró és Bodola Béla cs. és kir. tüzér hadnagy voltak. A násznép között ott

láttuk Ullein József és nejét Sopronból, Jeszenszky Béla nagybirtokost és nejét, Heinrich Dezsőt és nejét, Krencsi és gosztonyi Gosztonyi Jenő m. kir. honvéd főhadnagyot és nejét, Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelőt, Csuppen Ferencz kir. alügyész és nejét, valamint Heinrich Nándor és Árpád urakat. A diszes esküvőt, fényes lakoma követte a Kaass szálló összes termeiben, hol a násznép fiatal tagjai reggelik táncoltak. Tartós boldogságot és szerencsét kívánunk a fiatal párnak!

— **Eljegyzés.** Szilberleitner Bianka kisasszonyt, Szilberleitner Ferencz szabadkai gyógyszerész ur kedves leányát, a f. hó 12-én jegyezte el Molnár Lajos ur Lugosról. Szívvel gratulálunk!

— **Jegyzőválasztás Teés-Fabianban.** A f. hó 21-én, hétfőn délelőtt töltötték be Teés-Fabian-Sebestyén községeknél, választás útján, a Zsigur László elhalálozásával megüresedett körjegyzői állást. A választó gyűlést Stammer Béla járási szolgabíró vezette és a községi képviselőtestület többségének bizalma Kántor Rezső dorosmai segédjegyzőt tette meg körjegyzőnek, aki pályázati kérvényét azzal is támogatta, hogy ő tüzoltó és ezt a képességét a körzetéhez tartozó községekben is érvényesíteni akarja.

— **Bimbó-hullás.** Sóllya Gyula községünk főjegyzőjének 7 hónapcs Gyula nevű kis fia a f. hó 21-én, egy gyermek gyilkos betegség következtében elhunyt. Az égbe költözött kis angyal földimaráványait nagy részvét mellett tették a f. hó 22-én, örök nyugalomra. A szülőket ért nagy fájdalom, enyhítse a részvét, melyet mindnyájan, jó barátai és ismerősei érzünk. A béke angyala virasszon az elhunyt kis csecsemő porai felett!

— **Megvan a telefonösszeköttetés.** A vármegyei telefonhálózat kiépítésén serényen dolgoznak és a f. hó 22-én már megvolt Szentesen a telefonösszeköttetésünk a vármegyebáztól Vásárhelylyel, sőt Szegeddel is. Csató Zsigmond dr. alispánt e napon már telefon útján értesítették az összeköttetés létesítéséről és erre ő is telefonon értekezett már e napon az államépítési hivatal munkosával.

— **Fene gye ekek.** Történt vala az Útjak, Krisztus születése utáni 1898-ik évében, ennek november havában, hogy két egyén, kiknek neveit elhallgatjuk,

valami csekélységen a vendéglőben összevesztek. Nem az képezte a vita tárgyát, mintha egyik a másikra utalta volna a fizetést sőt ellenkezőleg, mindakettő azon igyekezett, hogy ő veszi át a másiknak is az adósságát s így mindkettő éktelenül aposztrofált s egyszerre kiáltották a kormáros felé: *»nekem írja föl! nekem írja föl!«* Denique, szó szót követett s a vége, óh! a vége, hisz csak mindennek ne lenne e földön egyszer vége, akkor a mulatságnak se, de még a páros viaskodásnak sem lenne vége. De mivel hogy mindennek kezdete van, ergó végének is kell lenni s a minthogy fönt már elmondottuk az eset kezdetét s a folytatása *lett volna* párbaj. Azon képen elmondjuk az eset végét is. Neuschvender féle helyiség volt kitűzve a párbaj színhelyéül. Már föllálltak a kimért helyen, mily bátran, mily elszántan néznek farkas szemet a felek; mind hősök ők, mind férfiak; a jelszó elhangzik: *»rajta!«* Mégis, mintha végbúcsút rebegnének ajkaik az otthon maradt családtagok után, mintha valamit elfelejtettek volna, úgy néztek merengve a hajnali pirtól átszótt ablakokra, mintha még valakit — várnának. Már rég elhangzott a vészthozó *»rajta!«*, és még nincs semmi nesz, nincs semmi zaj, de óh! tán lánczát csörgeti a píbék, vagy mi zaj támadt künn, lábaink nyomán? *»semmi, csupán az ég zörörög.«* És meg villan a fényes kard, künn és lázas verkezés támad ennek láttára ott benn s a csendőr képében megjelen a békítő angyal, a felek kibékülnek. A rendnek őrre a két fél közé kerül, mi alatt lágy zsongás támad füleiben s mintha e szavakat hallaná az imént még vak elszántsággal szemben álló felek szájából: *»már attól féltünk, hogy nem jösz.«*

— **Állatbiztosítás.** Mint halljuk, a rég vajudó állatbiztosítási társaság is létesült már és Csongrádon is állított ügynökséget. Ezen az állat tartókat és gazdákat nagyon érdeklő ügy, közelebbi ismertetésére még legközelebb visszatérünk, most csak röviden jelezni akartuk, hogy az állattartó közönség figyelmét előre is föl hívjuk ezen üdvös intézménynek, saját érdekéből való pártolása iránt.

— **Honvédségi bakancs-szállítások.** A napokban érkeze meg a szegedi iparkamarához a honvédelmi minisztérium leírata arról, mennyi bakancs szállítás jut ezúttal a kamara területéről ajánlattevő bõriparosoknak. Örömmel látjuk a miniszteri leiratból, hogy a kisiparosoknak vállalatba adott 20000 pár bakancskészí-

szermesséé stb. stb. Ah! de a kit most sze. et, az nem őt szereti, hanem mást . . . Vilma a Melanie háta mögül nevetve, majd elkomolyodva mutogatott, de én nem tudtam nevetni ezen a mások előtt kumukusnak látszó helyzeten, mert eszembe jutott saját életem, melynek kezdete oly ritka pontossággal egyezik meg a Melaniéval.

Bámultam Melaniében mindig az okosságát s most, hogy e kényes állapot festésekor a szavaiban oly félreismerhetetlenül nyilvánuló őszinteséget hallottam és a reménytelen szerelme miatt érzet szívből fakadó békódást, a csodálat mellett egy érzelem, a részvét a hasonló sorsúak iránt, foglalt helyet lelkemben.

Egy terv érlelődött meg bennem büntelen, az hogy Melaniét letéritek arról az útról, melyen halad s mely biztos boldogtalansághoz vezetí őt ép úgy, a mint oda vezetett engem.

A mód, melyet tudom kivihetem, még ismeretlen volt s csak homályos sejtelmem mondattak vellem, egy-két szót már ez uttal is, a terv érdekében.

Hazamenet, például, megismogattam a Melanie barna haját és megkértem nagy komolyan, mondja meg, kit szeret jelenleg?

Melanie eltakarta kezével a szemét, de minthogy nem szüntem meg tovább kérni, megállt, a szemembe nézett és bátran kimondta: *»Őnt.«*

— Ugy? mondám én, — látja Cses Melanie én is magát szeretem s nem tudom miér állítja, hogy mást szeretek. Igazán kíváncsi vagyok kit gondol?

Melanie azt is megmondta, mire én biztosítottam, hogy ha szerettem is valaha azt a kisasszonyt, már most elmúlt s csak őt szeretem.

Ugyanekkor eszembe jutott a mód, melyen tettem kivihetem.

A Melanie szerelmét a lehetőségig felfokozom s mikor ez sikerült, kimélet nélkül kinevetem a miért ő hit nekem, elég ostoba volt elhinni, hogy egy felnőtt ember viszonyozza egy gyereknek a szerelmét, a mi különben nem is szerelem, csak esztelen majmolása a nagyobbaktól ellesett, vagy azokról hallott dolgoknak.

Eként állapítottam meg véglegesen a tervet, bár nem tagadom, voltak ketelvéim, a drasztikus kúra sikerét illetőleg, de nem szeretek valami felett sokáig gondolkozni, mert a pillana így elhatározás embere vagyok s tudom, hogy a sok fontolgatás után is az első gondolatokat találom a legjobbnak.

Megkezdtem tehát hódító hadjáratomat Melanie ellen és a nagy kisasszonyok kimondhatatlanul jól mulattak rajtam. Hogyisne?! . . . Egy ilyen nagy gyerek udvarol egy kislánynak, egész komolyan. Hahaha!

És én a nagy lányokkal nem törődtem, minden időmet Melanie foglalta el és

higyjék el, nem éreztem a nagy lányok hiányát, mert kis ideálom szépségében és okosságában vetekedett velök sőt egy részén túl is tett.

De engem különben nem ez előnyei, hanem a szívében kelő báj vonzott feléje, — elyet csirájában óhajtottam elfojtani, mielőtt még nagyobb arányokat öltött volna.

Mondhatom, buzgó voltam ez emberbaráti kötelesség teljesítésében, mert hosszú időn keresztül minden törekvésem oda irányult, hogy erősbítem szerelmemben való hitét és növeljem az ő szerelmét.

A város kisasszonyainak általános, sokszor megújuló derűtségéből kiűnőleg szerelmünk nem szűkölködött érdekes epizódok nélkül, de azért még sem állíthatom, hogy ezt a gyerek Melaniét, aki bevállotta, hogy szeret, úgy tudtem volna befolyásolni, mint például nem vagy időknél előtte egy — most nevető — kisasszonyt, a ki pedig — ha kíványóik — megesküszik önöknek, hogy sohasem szeretett engem!

És még én minden időmet a nemes eről e melege földám viszonyaim aként alakítottam, hogy marokk avoznom kellett a Melanie kislány városából, a hol mind mulatgós és neveltségesen kacagtató ostobaságok — nemde szép kisasszonyok jól mondom, — lefolytanak vala.

(Folyt. köv.)

tésből a vármegyei iparosoknak is jut. Ugyanis két szentesi alkalmi szövetség 400 pár honvédbakancs szállítására kap megrendelést. Ezenkívül 1000 pár elkészítése jut szegedi, 1000 pár vásárhelyi és 300 pár kulai iparosoknak.

— **Központi választmány.** Az országos képviselőválasztók összeírását eszközölő központi választmány tagjait, a f. hó 23-án tartott községyi közgyűlés választotta meg. A választmány tagjai lettek: Baghy Zsigmond, Éder János, Herke Ferencz, Dr. Nagy Sándor, Holló Adolf, Réti Ferencz, Réti Ernő, Sóllya Gyula, Szvoboda Ferencz, Ujhelyi Nándor és Kucsera Ferencz. A fennálló törvények értelmében, az eként megválasztott tagokat a községi bíró hívja össze megalakulás végett és a bíró elnöklése alatt kezdik meg működésüket.

— **Sok a kofa.** Nap-nap után fölhangzik a jogosult panasz, hogy a vidéki és helybeli kofák, kik pedig ezen üzletszerű iparuk után még adót sem fizetnek, az apró jószágot mind össze vásárolják s a fogyasztó közönség még pénze árán sem tudja beszerezni szükségletét, de panaszuk a pusztában elhangzó szó maradt, az intézők nem hallgatják meg e panaszokat. Hát magunk is utána néztünk és mondhatjuk alaposan meggyőződünk ezen panaszok jogosult voltáról, nos tehát egy jó tanácsossal szolgálunk az érdekelt közönségnek. A fogyasztók néhányan álljonak össze és kérelemmel járuljanak a községi képviselőtestülethez bajaik orvoslása iránt, hogy szabályrendeletileg állja útját ezen harácsolásnak. Már több képviselő ígérte, hogy az ez iránt benyújtandó kérelmet a kérelmezők javára fogják segíteni eldönteni. Most tehát ez legyen az utolsó fölvetés és darabban. A fogyasztó közönségen áll, hogy ezen tanácsunkat megfogadja. Ha saját érdeke ellenére is elhanyagolná most ezt tenni, ne csodálkozzék, hogy ha üres piaci lármájuk süket fülekre fog találni ezután is. Még e héten lépjenek a cselekvés útjára, mert minden nap, amit elmulasztanak, egy évvel fogja vissza vetni a cselekvéstől s így előbb-utóbb ismét csendes mámorba fog szenderedni az egész ügy s aztán áldás és béke.

— **Vásárunk.** Sokan tévedésben vannak a téli vásár ideje fölött, mert ugyanis a naptár szerinti vásár december 10-ére van kijelölve, s mivel szombati napon lesz 10-e vagyis akkor, mikor az állat vásár szokott tartatni, azon vélemény uralkodik, hogy 10-én lesz a vásár. Ezzel szemben határozottan állíthatjuk, mikép azon szabály most alkalmaztatik, hogyha a naptári vásárnap nem vásárnapra esik, így a kirakodó vásár az ezt megelőző vásárnapon, az állat vásár pedig előtte való szombaton, tehát az állat vásár jövő hó 3-án, kirakodó vásár pedig 4-én lesz.

— **Lóvásárlás Franciaország részére.** A Francia kormány több megbízottja érkezett Szegedre azon célból, hogy a magyar Alföldön 3000 lovat vásárolnak össze Franciaország részére és Szegeden rendezik be a bevásárolt lovak elhelyezési telepét.

— **Országos kiállítás Szegeden.** A jövő év szeptember havában az Országos gazdasági egyesületek szövetsége kiállítást rendez Szegeden. A kiállítás terveit a város főmérnöke már elkészítette. Az ujszegedi páratlanul díszes népligetben rendezik a kiállítást 12-14 pavilonban. A mezőgazdasági gépeket működésben mutatják be. Egyidejűleg országos lóversenyt rendeznek szeptember 3-án, melyre az ország nagy istálló neveznek. A kiállítás előkészítő bizottsága üléseit Budapesten és Szegeden felváltva tartja.

— **Jubileumi emlékérem állami tisztviselőknél.** Ő felsége a király 50 éves uralkodásának emlékeztetőre, párhuzamosan a katonai éremmel, új emlékéremet alapított, mely a f. évi december hó 2-án lesz mindazoknak adományozandó, akik 1848. december 2-tól 1898. december 2-ig állami polgári hivatalnokok voltak, vagy

ugyanzen időszakban ezzel egyenrangú állásokban szolgáltak. Az ezen jubileumi polgári emlékéremre igényt tartóknak ez iránt a f. hó 15-ig kell a városi főjegyzői hivatalnál jelentkezniök.

— **Magyar Földművelő.** E címen jelenik meg Szatmáron, Bodnár Gáspár tanár szerkesztésében az a valóban földművelők számára szerkesztett népujság, mely rövid idő alatt nem csak a legfelsőbb körökben keltett nagy figyelmet, de a földművelő nép közt is hihetetlen gyorsasággal terjed. Általános a vélemény, hogy lap alig fértőzött a földmives nép szívéhez oly közel, mint a Magyar Földművelő. Azért valóban jótékonyaságot gyakorol, a községeknek vagy gazdaságában levő mezei munkásoknak e lapokat nekik megrendeli. Előfizetési ára egy évre két forint, félévre egy forint, sőt negyedévre is küldik ötven krajczárért. Szébb jutalmat, ajándékot a

inépnek nem adhatunk! Mutatványszám nyen. Megrendelési cím: Magyar Földművelő, Szatmár.

— **Az Ústökös** e heti száma a szokott változatos tartalommal, pompás karrikaturákkal jelent meg. Tartalmából felemlítjük a következőket: Thury Zoltán (arczképpel). Agyó parlament! (Vers). Pajkos diákok. (Rajz az éjszakai parlamenti ülésről). A néppárt támogatja Bánffy. (Rajzzal). Hock és a művészet. (Rajzzal). Ne bántásat az ifjuságot! (Vers). Ezenkívül számos apróság, ötlet, borkoresolyák stb. Az elegáns élelplapot ismételtén ajánljuk mindenkinek. Ára negyedévre 2 ft.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

CZERNY-fele

OSAN Legjobb a szájnak és fogaknak. Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval felülmúlja az eddig ismert legjobb fogszereket. OSAN szájvíz üvegekben ára 88 kr. OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

CZERNY-fele Keleti

A legjobb és legelőnyösebb szájmosószer. 1 üveg 1 ft. hozzávaló Balzsamlin-szappan 30 kr. **RÓZSATEJ** (Orientalische Rosenmilch)

CZERNY-FELE a legjobb **HAJFESTŐSZER** szőke, barna, és fekete. Ára 2 ft 50 kr.

Törvényesen védve, telkiismeretesebb megvásárlása, teljesen ártalmatlan

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti fiókár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Eger-főle **NADOR** gyógyszerárban Váci-körút 17. továbbá minden gyógyszerárban, drogueriákban és parfümeriákban. Szétküldés utánvétel mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár nincs, telti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-csevegőhöz intézendők. Prospektus ingyen.

KITILTATVA: London, Paris, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban, stb.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényesrűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok »Confidentia« címen Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., Fűrdő utca 4. sz. intézendők.

5-5

MINDEN SORSJEGY MIND A 6 HUZÁSRA JÁTSZIK

6 HUZÁS UJSÁGIRÓK SORSJÁTÉKA 6 HUZÁS

FŐNYEREMÉNY 100.000 KORONA ÉRT.

5 a 20.000 KORONA STB. STB.

ANYEREMÉNYIÁRGYAKAT KIVANATRA 20% LEVONASSAL KÉSZPÉNZBEN VISSZAVÁSÁROLJÁ A VÁLLALAT. ©1900

EGY SORSJEGY ÁRA 1 KORONA

Huzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

A BUDAPESTI UJSÁGIRÓK EGYESÜLETE.

SORSJÁTÉK KEZELŐSÉG.

Budapest, IV., Kossúth Lajos u. 1.

9-4

Értesítés.

Van szerencsém Csongrád község és vidéke mélyen tisztelt közönségének becses tudomására hozni hogy **Csejthey Lajos „Megváltóhoz“** címzett

gyógyszertárát

f. hó 22-én átveszem és azt a „**Te-kulics**“-féle házba, (posta épület) át-helyezem.

Midőn a nagyérdemű közönség becses bizalmát és párt fogását kérem vagyok

legmélyebb tisztelettel
Ungváry József
gyógyyszerész.

14370. szám. **CSONGRÁDVÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.**
alisp. 898.

Pályázati hirdetés.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál üresedésben levő s évi 800 frt fizetés-sel és 150 frt lakbérilletménnyel javadal-mazott **szolgabírói állásra**, továbbá évi 400 frt fizetéssel és 50 frt lakbérilletménnyel javadalmazott közigazgatási **gyakornoki ál-lásra** pályázatot hirdetek s felhívom azo-kat, kik ezen tisztii állások valamelyikét elnyerni kívánják, hogy elméleti képes-ségüket és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal kellően felszerelt pá-lyázati kérvényeiket **f. évi december 3-ik napjának d. u. 5 órájáig** dr. Vadnay Andor főispán ur Ö méltóságához nyujtsák be.

A közigazgatási gyakornok a cson-grádi j. főszolgabíró mellé fog beosztatni.
Szentés, 1898. november 10.

Dr. Csathó Zsigmond
alispán.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja. szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi soligeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélből és a többi részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

BUDAPEST. V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

26-6



Stowasser János

csász. és kir. udvari szállító, hangszergyáros.

Egyesegyedül szabadalmazott, javított **TÁROGATÓ** feltalálója.

Budapest, II., Lánchid-utca 5.

Hegedűk 3, 4, 5, 6, 8 frtól feljebb.

Kijátszott régi mesterhegedűk 20, 25, 30, 40 frtól feljebb.

Gordonkák 8, 10, 12, 15 frtól feljebb.

Czimbalmok erőteljes csengő hanggal 35 frtól 300 frtig.

Tárogató ősi magyar hangszer.

Szárnykürtök és trombiták 14, 18 és 20 frt.

Harmonikák erős orgona hanggal 3, 4, 5, 6, 8 frtól feljebb.

Hegedű vonóval és tokkal 8 frt.

Javítások pontosan és legolcsóbb árban eszközöltetnek.

Zenekarok részére szükséges hangszerek előnyös fizetési feltételek mellett a legjutányosabb árban szállítanak.

Ar egyzékék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő. 10-7

Homoki szőlőtelepítőknél igen fontos.



A **czég 17 év óta áll fenn** s most már az országon kívül is elterjedt híre, amennyiben ma már sok nemes és vadoncz csemetét szállít Horvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részér. Nemesfa állománya ezuttal 500.000 drb; vadoncz-állománya 8 millió. A czég évenként 4500-5000 rendelőnek küld szállítványokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homoktalajon létesült s így az főként a **homoki szőlőtelepítőknél ki- csés háza** azért mert mint tudva van, a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagos, köveces talajban, nemkülömben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodásu vagy tulságosan kövérített talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult **Bereczki Máté** Mezőkovácsházi hírneves tele, péről valók. **Ugy magasderekű, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszibarack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió és eperből.** Az 1-2-3-4 éves, gazdag gyökerrű, fajhiteles, igen szép csemeték darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfák drbja 45-50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcsfajokból táblaültetés folytán 1-2-3-4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2-5-7-10-15 krért, melyek gazdag gyökerezésüknél fogva főként nagyban telepítésekhez olcsóságú folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonczai is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökerezetű vadonczok 1000-e azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5-10-15% engedmény. — Levél-czim:

UNGVÁRI LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája Czeléden.

!! Tessék árjegyzéket kérni !!

6-5